### "安庆造"液体火箭春节前后首飞

# 临时厂房里的"航天奇迹"

本报讯(全媒体记者 江露露 通讯员 姚志超 文/图)在安庆经开区一座普通临时厂房内,安庆首枚火箭——"致航一号"(又名"天柱号")液体运载火箭已进入总装冲刺阶段,计划于春节前后发射。从蓝图到总装,该火箭的研制仅用时十个月,展现出令人瞩目的"安庆速度"。这间小小的临时厂房,也成就了独属于安庆的"航天奇迹"。

10月29日,记者走进总装车间,眼前一派繁忙景象,技术人员正环绕箭体进行精密装配。"这款自主研发的液体运载火箭全长49米,直径3.35米,500公里太阳同步轨道运载能力达4吨,总推力达320吨。"安徽空间致航科技有限公司副总经理曹建军介绍,该火箭采用液氧煤油作为动力燃料,具有成本低、可靠性高的技术特点。

安徽空间致航科技有限公司 2024年落户安庆经开区,其规划建 设的年产20发可回收液体火箭制 造项目总投资约10亿元,占地约93 亩,全面达产后将形成年产20发可



#### 技术人员环绕箭体进行精密装配。

厂房改造为能满足航天级高标准、 严要求的总装车间,挑战巨大。"整整四个月,管委会的专班人员几乎和我们'泡'在一起。"曹建军说,"从地面改造到空调系统升级,从空气过滤效率到湿度精确控制,双方通力合作,在这个临时且相对狭小的厂房里,搭建出了一个符合火箭总 装条件的空间。"

这个在短时间内改造完成的临时厂房,虽不如理想中的宽阔,却成功支撑了从研发到制造的"关键一跃"。"为我们抢出了一年多的宝贵时间,'致航一号'才这么快问世。"曹建军说。目前,新建厂区总装车间施工进度完成60%,动力中心正在进行基础施工,项目整体预计2026年7月底竣工。而在临时厂房中,火箭已经完成一、二级发动机并联、舱段对接和管路安装,即将开展总测工作,预计春节前后择机发射。未来,该火箭将广泛应用于卫星发射、空间科学实验等多个领域。

竟逐空天产业新赛道,安庆经 开区在短短一年内实现了从无到 有、从"零"到"链"的突破。"截至目 前,高铁新区已集聚6个商业航天 项目,总投资48亿元,初步形成覆 盖运载火箭、卫星制造、发射服务等 环节的完整产业链。"安庆经开区投 资促进二局主管汪俊军表示,"天柱 号"的诞生,标志着安庆商业航天产 业正式迈入规模化、产业化发展新 阶段。

#### 安庆签发首单知识产权海外侵权责任保险

回收液体运载火箭的能力。然而,

标准厂房的建设周期,赶不上研发

团队的冲刺速度。当火箭从图纸走

向实物时,"在哪里造"成为最紧迫

靠前服务,协调并提供一处厂房作

为临时总装基地。将一座普通工业

关键时刻,安庆经开区管委会

本报讯(全媒体记者 杨浔通讯员 操章丽)近日,中国人民财产保险股份有限公司安庆市分公司与安庆市某汽车零部件制造有限公司签署知识产权海外侵权责任保险协议,这是我市首单知识产权海外侵权责任保险业务,标志着我市在该险种领域实现"零的突破",也为构建涉外知识产权风险防控体系、助力本地企业扬帆出海增添了有力保障。

此次首单保险聚焦企业"出海"痛点,为该公司的"稳定杆"产品提供全球范围侵权风险保障,可有效覆盖企业在海外可能面临

的知识产权侵权诉讼法律费用及 潜在赔偿,切实化解企业应对海 外诉讼"成本高、风险大"的后 顾之忧,让企业"走出去"更有 底气。

近年来,市市场监管局精准施策构建涉外知识产权保护"组合拳"。在风险防控上,依托省级海外诉讼数据库建立预警机制,定期发布重点国家和地区政策动态、纠纷案例及风险提示,还在重点产业园区、涉外企业集中区域增设服务联络点,让服务直抵基层企业;在能力提升上,每年开展不少于3期海外知识产权风

险防控培训,覆盖政策解读、风险识别等内容,同时组建由资深律师、专利代理师组成的专家库,为企业提供免费法律咨询与维权指导。今年以来,已成功指导一起"双方在国内、涉案行为在英国"的知识产权纠纷,为企业挽回经济损失10万余元。

下一步,市市场监管局将联合金融保险机构,加大政策宣传推广力度,引导更多外向型企业运用保险工具分散风险、降低维权成本,持续优化知识产权保护环境,为安庆企业"走出去"提供更坚实的知识产权支撑。

#### "清洁雷池"行动打造"沿江最美岸线"

本报讯(全媒体记者 沈永亮 通讯员 吕效卫)记者从望江县雷池镇获悉,10月至12月底,该镇全面启动实施"清洁雷池"环境整治提升专项行动,提升农村人居环境质量,建设生态宜居美丽乡村,打造"沿江最美岸线"。

该镇聚焦道路交通沿线,对华 莲线、漳莲线等主干道及各村人村 道路沿线进行集中清理,整治路肩 耕种、杂草丛生、秸秆乱堆乱放等 问题,确保交通干道路肩整洁、路 面干净平整无破损。聚焦水环境, 重点对杨溪河、总干渠等主要河流 及沟渠进行清淤疏浚,打捞漂浮 物,保障水清流畅。

该镇对同马大堤沿线24公里岸线进行高标准系统整治,精心打造最美岸线,使沿线村庄的建筑风貌与自然环境更加和谐统一,凸显地域特色,形成雷池镇一道亮丽的风景线。打造"花美长廊",在华莲线沿线各村因地制宜、适时适地栽种花卉草木,形成

"四季有景、四季有花"的特色景观带,鼓励其他各村在村内合适位置见缝插绿、栽花种草,形成"一村一品"的绿化美化亮点,全面提升乡村"颜值"。

目前,"清洁雷池"环境整治提升专项行动正如火如荼进行中。该镇还将建立健全长效管护机制,巩固整治成果,持续推动人居环境从"一时美"向"持久美"转变,以增强群众的获得感、幸福感、满意度。

## 安庆市银龄金声歌唱大赛决赛落幕

本报讯(通讯员 程佳 见习记者 柳加加)10月30日下午,由安庆市委老干部局、安庆市新闻传媒中心主办,中国人民银行安庆市分行支持,招商银行安庆分行独家冠名的"招商银行杯·宜养有'招'安庆市银龄金声歌唱大赛"决赛,在市新闻传媒中心全媒体4K超高清演播大厅举行。

本次大赛以"银龄金声,唱响华年"为主题,旨在为老年朋友搭建展示风采、传递热爱的高水平艺术平台。决赛现场,来自全市的21组参赛选手依次登台,用饱含岁月深情与生命力量的歌声,演绎了《祖国我的最爱》《我爱你中国》《草原之夜》等经典曲目。他们的演唱或深情款款,或激昂澎湃,不仅展现了精湛的歌唱技艺,更传递了对生活的热爱,赢得了现场观众的阵阵掌声。

经过激烈角逐与专业评审的公正评判,大赛最终评选出合唱组与非合唱组(含独唱、二重唱)的金、银、铜奖及优秀歌手奖。同时,为表彰在赛事组织工作中做出突出贡献的单位,大赛还颁发了"最佳组织奖"。

本次比赛以歌为媒,不仅为歌唱爱好者搭建了展示舞台,更以红色旋律赓续精神血脉,让热爱在音符上跃动、在和声共鸣中升华为跨越代际的文化传承,彰显"银发力量"对美好生活的不懈追寻。